

за содержание въ общежитіи назначена въ 30 руб., причемъ деньги вносятся въ два срока за полугодіе впередъ. Дѣти бѣдныхъ родителей отъ платы за содержание могутъ быть освобождены, если представятъ удостовѣреніе о бѣдности отъ причта или другого начальства. Прошенія о приемѣ въ школу подаются на имя Совета не позднѣе 15 Сентября. При прошеніяхъ прилагаются: свидѣтельство объ окончаніи курса начальной школы и метрическая выписка о рождении и крещеніи.

# НИЖЕГОРОДСКАЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Августа № 15-й 1903 года.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

**Преподобный Серафимъ Саровскій, какъ прозорливецъ.**

Всевышній Міроправитель Господь А надѣлилъ Своего избранника Преподобнаго Серафима Саровскаго многими богатыми и чудными дарами. Однимъ изъ этихъ даровъ, данныхъ Владыкою міра Преподобному Серафиму, является его прозорливость, способность видѣть будущее и прошедшее, при совершенномъ знаніи человѣческаго сердца, всѣхъ изгibовъ его, страстей и способовъ борьбы съ ними. Этотъ даръ онъ употреблялъ во благо ближнимъ. Когда вѣрующіе съ дѣтскою вѣрою спрашивали у него совѣта, Господь поднималъ предъ нимъ завѣсу будущаго, и онъ получалъ возможность предостерегать спрашивающихъ отъ ожидающей ихъ бѣды и подавать имъ благовременные и полезные совѣты... Преподобный Серафимъ Саровскій читалъ въ книгѣ судебъ Божіихъ грядущія события, какъ изъ общественной жизни, такъ и изъ частной жизни отдельныхъ личностей. Онъ не разъ предсказывалъ тяжелыя общественные события, напр., войну, холеру, голодъ и проч. Всѣ его предсказанія, какъ общ-

ственная, такъ и личная, точно сбывались. Разсказы и повѣствованій о прозорливости и предсказаніяхъ Преподобнаго Серафима существуетъ значительное количество. Изъ подобныхъ рассказовъ, известныхъ въ печати, мы приведемъ только наиболѣе характерные и, кроме того, дополнимъ ихъ однимъ новымъ рассказомъ....

Крымская кампанія (1853—1856 г.) болѣе, чѣмъ за двадцать лѣтъ, была предсказана Преподобнымъ Серафимомъ († 2 января 1833 года). Не разъ о. Серафимъ въ бесѣдѣ съ Алексѣемъ Гурьевичемъ Воротиловымъ и другими указывалъ на эту войну. „Нѣкогда на Россію возстанутъ три державы и много изнурятъ ее,—говорилъ онъ. Но за православіе Господь помилуетъ и сохранитъ ее“. Не безъ основанія и съ увѣренностью можно полагать, что подъ тремя державами Преподобный Серафимъ разумѣлъ Турцію, Англію и Францію, отъ которыхъ Россія много потерпѣла въ Крымскую войну вообще и при осадѣ Севастополя въ особенности.

Холера, посѣтившая Россію и наиболѣе свирѣпствовавшая въ ея внутреннихъ губерніяхъ (Воронежской, Казанской, Костромской, Курской, Нижегородской, Пензенской, Симбирской, Тамбовской, Харьковской и др.) въ 1830 г. и 1831 г., была за годъ, до ея появленія, предсказана о. Серафимомъ. „Грядетъ“, говорилъ онъ Пелагеѣ Ивановнѣ Шкариной, пользовавшейся особымъ довѣріемъ его съ 1827 года, „гнѣвъ Божій на Россію, приближается смертоносная холера. Бодрствуйте, бодрствуйте и молитесь, да не найдеть на вы внезапно часъ смертный!“ При этомъ о. Серафимъ открыто предвозвѣщалъ, что холеры не будетъ ни въ Саровѣ, ни въ Дивѣевѣ. Предсказаніе Преподобнаго относительно холерной эпидеміи вполнѣ подтвердилося. Холера въ указанные годы была особенно тяжелою для г. Тамбова и его уѣзда. Занесенная съ Нижегородской ярмарки въ Тамбовскую губернію въ августѣ 1830 года, въ г. Тамбовѣ она начала усиленно развиваться въ ноябрѣ мѣсяцѣ того же (1830) года. Появленіе холеры въ Тамбовѣ вызвало народное возмущеніе (съ 26 ноября до конца мѣсяца), сопровождавшееся весьма прискорбными послѣствіями для населенія г. Тамбова и всей Тамбовской губерніи.

Противодѣйствія санитарнымъ мѣропріятіямъ администраціи и врачей и сильное стеченіе войскъ въ немноголюдномъ тогда Тамбовѣ способствовали усиленію въ городѣ холеры. Въ январѣ 1831 года, по словамъ Ив. Якунина, эпидемія достигла высшаго своего развитія,—и въ Тамбовѣ стало не доставать гробовъ для покойниковъ<sup>1)</sup>. Всего въ Россіи за указанное время (1830 г. и 1831 г.) умерло отъ эпидеміи иѣсколько десятковъ тысячъ человѣкъ (въ 12 губерніяхъ внутренней Россіи заболѣло 22731 человѣкъ и умерло болѣе 14066 человѣкъ<sup>2)</sup>), въ Саровѣ же и въ Дивѣевѣ не умерло отъ холеры, согласно предсказанію о. Серафима, ни одного человѣка.

Начальница Покровской женской общинѣ (основ. въ 1800 г.) въ г. Ардатовѣ Нижегородской губерніи Евдокія сообщаетъ о слѣдующихъ проявленіяхъ прозорливости старца Серафима.

Одна изъ Ардатовскихъ сестеръ пришла къ старцу, чтобы получить его благословеніе и наставленіе. Старецъ, наставивъ ее, далъ ей золотую монету и сказалъ: „понеси это матери Евдокіи, вѣдь крупа-то будетъ дорога: двадцать рублей за четверть“. Это предсказаніе сбылось. Вскорѣ наступилъ голодный годъ. Но за молитвы старцевы въ Ардатовской общинѣ оскудѣнія не было.

Однажды случился въ той же (Ардатовской) г.) «Вѣстникъ Европы», 1875 г., сент., стр. 223, — „Холера въ Тамбовѣ въ 1830 г.“  
<sup>2)</sup> Ibid. 207 стр. С.-Петербургъ, Вѣдом., 12 ноября 1839 г., № 136.

общинѣ недостатокъ въ продовольствіи. Благодѣтели оставались глухи къ просьбѣ Евдокіи, и дѣло дошло до того, что муки и хлѣба осталось лишь на три дни. Сказавъ о томъ сестрамъ, она просила ихъ молиться Господу о помилованіи, вмѣстѣ съ тѣмъ послала къ о. Серафиму одну сестру, прося его молитвъ и совѣта какъ имъ быть. Когда сестра разсказала ему объ ихъ нуждѣ, прося молитвъ за яхъ обитель, старецъ, какъ бы притворясь гнѣвнымъ, отвѣчалъ: „безъ нужды кланяется, безъ нужды!“ И сталъ прогонять отъ себя. Вернувшись домой, сестра со слезами рассказала, какъ принялъ ее старецъ. И что же? На третій день въ обитель пришелъ обозъ съ весьма обильнымъ запасомъ провизіи.

За годъ до смерти старца Серафима начальница Ардатовской общины Евдокія была въ Саровѣ. Въ разговорѣ своемъ съ названною начальницею о. Серафимъ сказалъ ей: „Скоро у васъ церковь будетъ“. Далека была Евдокія отъ мысли, что это можетъ устроиться. А старецъ сказалъ ей: „Умолчи до времени. Не тобою устроится, а свыше воля Божія низойдетъ. Войдутъ въ ваше положеніе большие люди и устроятъ храмъ. А если ты-то будешь хлопотать, то на тебя возрошутъ!“ Дѣйствительно, вскорѣ посѣтилъ общину одинъ богатый человѣкъ Н., „Отчего у васъ нѣтъ церкви?“ спросилъ онъ Евдокію. Она въ простотѣ сердца отвѣчала ему: „дожидаемся воли Божіей, по словамъ о. Серафима, который сказалъ мнѣ: „войдутъ въ ваше положеніе большие люди, то и храмъ устроятъ“. Тогда Н. тотчасъ сказалъ: „я за это берусь!“ Тутъ Евдокія съ сестрами упала ему въ ноги, и Н. стала благодѣтелемъ обители и выразилъ помощь свою не однимъ лишь построеніемъ церкви, а помогалъ и во многомъ другомъ... Вслѣдствіе постепенного своего развитія и благоустройства Ардатовская об-

щина въ 1861 году переименована, или обращена въ Покровскій Ардатовскій третьеклассный женскій монастырь.

Извѣстно, что мощи святителя Митрофана, епископа Воронежскаго (1623 г.—1703 г.), торжественно были открыты 6 августа 1832 года. Открытие ихъ заблаговременно было предсказано о. Серафимомъ. Когда еще не было никакихъ откровеній, преподобный старецъ въ письмѣ поздравлялъ уже епископа Антонія (Смирницкаго), управлявшаго Воронежскою епархиєю (1826 г.—1846 г.), съ открытиемъ святыхъ мощей угодника Божія Митрофана.

### ЧУДЕСА ВЪ САРОВѢ \*).

За послѣднее время въ Саровской пустынѣ совершаются много чудесъ по молитвамъ Преподобнаго Серафима Саровскаго. Для записи этихъ чудесъ, по тщательной ихъ пропѣркѣ, заведена особая тетрадь, подъ наблюдениемъ о. іеросхимонаха Симеона, откуда мы ихъ и заимствуемъ.

25 Іюня у источника Преподобнаго Серафима исцѣлилась отъ тяжкой болѣзни девятилѣтняя дочь солдатки Ветлужскаго уѣзда, Костромской губерніи, Нараскевы Ершовой Матрена. У ней были сведены конечности, руки сжаты. Послѣ купанья больная встала, конечности расправились, и она стала ходить.

26 Іюня на источникѣ Отца Серафима получила исцѣленіе крестьянка Саранульскаго уѣзда, Вятской губерніи, Евфимія Ивановна Смольникова, шесть

\*) Моск. Лист. № 198 и Моск. Вѣд. № 196 и др.

лѣтъ разбитая параличемъ. Выкупавшись, она почувствовала себя совершенно здоровою.

27 іюня у источника исцѣлился заболевшій 10 іюня маляріей учитель народнаго училища въ Нижнемъ-Новгородѣ г. Андреевскій.

28 іюня исцѣлилась пришедшая на поклоненіе въ Саровъ крестьянка Тульской губерніи, Богородицкаго уѣзда, Матрена Никитина Крюкова. Она восемь лѣтъ не владѣла лѣвою рукой и, приложившись къ изображенію Преподобнаго Серафима на его могилѣ, получила исцѣленіе.

28 іюня въ часовнѣ надъ могилой Преподобнаго Серафима исцѣлилась отъ слѣпоты заболевшая 5 лѣтъ тому назадъ крестьянка села Коровенки, Богородицкаго уѣзда, Тульской губерніи, Елена Никитина Куломзина, 25 лѣтъ. Исцѣленіе совершилось послѣ утрени.

Въ этотъ же день получила исцѣленіе у источника Преподобнаго Серафима послушница Кутузовскаго монастыря Нижегородской епархіи Анастасія, 52 лѣтъ, страдавшая нѣсколько мѣсяцевъ лихорадкой въ тяжелой формѣ.

3 іюля, во время перенесенія мощей Преподобнаго Серафима изъ могилы въ Зосимо Савватіевскую церковь, получила исцѣленіе страдавшая болѣе 25 лѣтъ падучею болѣзнью въ тяжелой формѣ крестьянка Параскева Васильева Бочалова, Тверской губернія, Калязинскаго уѣзда.

4 іюля получила исцѣленіе у источника Преподобнаго Серафима крестьянка Тамбовской губерніи, Борисоглѣбскаго уѣзда, села Новоспасскаго, Анна Тимоѳеевна Ловецкая, страдавшая болѣе 3 лѣтъ ревматизмомъ въ тяжелой формѣ.

Въ этотъ же день получила исцѣленіе казачка Кубанской области, Чамлыкской станицы, Екатерина Егорова Худисова, 22 лѣтъ, ослѣпшая 8 мѣсяцевъ тому назадъ.

4 іюля у гроба Преподобнаго Серафима получила исцѣленіе отъ ревматизма въ ногахъ крестьянка Воронежской губерніи, Острогожскаго уѣзда, Анна Никифорова Анатустенкова, страдавшая много лѣтъ сильнымъ ревматизмомъ.

Въ этотъ же день у источника Св. Серафима исцѣлилась отъ нестерпимой головной боли, которую страдала болѣе десяти лѣтъ, крестьянка Пензенской губерніи, села Панжи, Наталья Дорофеева Варнакова.

По молитвамъ Преподобнаго исцѣлилась крестьянка Казанской губерніи, Елизавета Газочкина, нѣсколько лѣтъ страдавшая злокачественнымъ личаемъ. Она получила облегченіе, давъ обѣщаніе побывать въ Саровѣ, и по пути совсѣмъ выздоровѣла.

4 іюля у источника Преподобнаго Серафима исцѣлилась отъ грыжи крестьянка Харьковской губерніи, Богодуховскаго уѣзда, Наталія Ивановна Лускова. Она страдала этою болѣзнью около тридцати лѣтъ и лѣчились у многихъ врачей, но не получала никакого облегченія.

11 и 12 іюля при источнику Преподобнаго Серафима совершились слѣдующія чудотворенія надъ больными:

Крестьянка Пензенской губерніи Аграфена Шибкова десять лѣтъ страдала постоянно тяжкими болами въ животѣ. Она лѣчилась у многихъ врачей, но безуспѣшно. Придя на источникъ Преподобнаго Серафима, она вкусила воды и въ ту же минуту почувствовала полное облегченіе.

У крестьянина Вятской губерніи, Слободского уѣзда, Сошевской волости, села Никольскаго, Михаила Савельева Тюфкина, 23 лѣтъ, нѣсколько лѣтъ тому назадъ выросла на шеѣ громадная опухоль, которая препятствовала ему поворачивать шею и причиняла сильную боль. Когда онъ пришелъ къ источнику Преподобнаго Серафима, то опухоль на шеѣ исчезла, и шея стала поворачиваться.

Крестьянка Саратовской губернії, Хвалынского уѣзда, Анна Тимоѳеевна Сверчкова четыре года не могла владѣть ногами; выкупавшись, она пошла, хотя и тихо, но безъ костылей.

12 іюля въ Саровской пустыни, у источника Преподобного Серафима, былъ выдающійся случай исцѣленія нѣмой крестьянки Самарской губернії, Бугурусланского уѣзда, Елатинской волости, деревни Алферовой, Нараскевы Сергѣевой Клемковой. По словамъ пострадавшей, она 5 февраля лишилась употребленія языка, а въ настоящее время, выкупавшись у источника Преподобного Серафима, снова заговорила.

14 іюля у источника Преподобного Серафима было совершено исцѣленіе пятилѣтняго мальчика, сына крестьянина Тамбовской губернії, Моршанского уѣзда, села Бодина, Петра Ильина Зобнина. Два года тому назадъ у него образовался горбъ и свело ноги. Не смотря на медицинскія средства, болѣзнь не поддавалась лѣченію. Лишь только больного выкупали, какъ ноги его расправились, и онъ сталъ свободно ходить.

Въ тотъ же день у источника Преподобного Серафима исцѣлился глухонѣмой крестьянинъ Томской губернії, Минусинского уѣзда, Корочинской волости Василій Степановъ Іовлевъ, 12 лѣтъ. Какъ видно изъ свидѣтельства мѣстнаго врача, онъ былъ боленъ дѣствомъ. Выкупавшись въ купальни, онъ заговорилъ и сталъ слышать.

Въ этотъ же день исцѣлилась слѣпая крестьянка Симбирской губернії, Ардатовского уѣзда, Аграфена Елизарова. 18 лѣтъ. По словамъ ея, она ослѣпла 13 лѣтъ назадъ. Пришедши въ Саровъ съ родными, она была отведена къ источнику, и лишь только, перекрестившись, вымыла воды и намочила ею глаза, какъ стала видѣть сперва какъ бы въ туманѣ, къ

вечеру же зрѣніе ея еще болѣе улучшилось, и она стала ясно различать предметы.

15 іюля у источника Преподобного Серафима совершились слѣдующія исцѣленія:

Сынъ крестьянина Пензенской губернії, Чембарского уѣзда, Степанъ Андреевъ Ерофеевъ, 2 лѣтъ, полтора года тому назадъ ослѣпъ; когда его выкупали въ источникѣ Преподобного Серафима, то зрѣніе ему возвратилось.

Крестьянка Вятской губернії, Нолинского уѣзда, Евдокія Алексѣевна Михайлова, 59 лѣтъ, семнадцать лѣтъ тому назадъ лишилась зрѣнія и, выкупавшись въ источникѣ, прозрѣла.

Сынъ крестьянина Тамбовской губернії, Борисоглѣбского уѣзда, Михаилъ Ивановъ Микулинъ нѣсколько лѣтъ не двигался. Когда его выкупали въ источникѣ, онъ сталъ ходить свободно.

Жительница гор. Николаева, Самарской губернії, Мавра Васильевъ Толмачева, 60-ти лѣтъ, 37 лѣтъ страдала слабостію въ ногахъ и выкупавшись исцѣлилась.

Крестьянинъ Симбирской губернії, Бугурусланского уѣзда, Емельянъ Симлянкинъ много лѣтъ былъ лишень движенія въ рукахъ и ногахъ. Выкупавшись въ источникѣ, онъ сталъ свободно ходить.

Крестьянка Нижегородской губерніи Васильевского уѣзда, Пелагея Игнатова, 29 лѣтъ, пять лѣтъ тому назадъ лишилась рукъ и ногъ и не могла ими двигать. Послѣ купанья въ источнике она начала двигать правою рукою и креститься.

Отцомъ іеросхимонахомъ Симеономъ, завѣдующимъ записью чудесъ, „получено въ послѣднее время очень много писемъ изъ самыхъ отдаленныхъ губерній съ заявлениемъ о чудесныхъ знаменіяхъ и исцѣленіяхъ по молитвамъ Преподобного Отца Серафима Саровского.

## Завѣты мірянамъ Преподобнаго Серафима Саровскаго.

Путь святыхъ Божиихъ есть самый прямой и ближайшій путь къ соединенію со Христомъ. Но путемъ тяжкихъ подвиговъ, поста, молитвы и бого-мысли, отреченія отъ міра и всецѣлой преданности Богу, непостыдной и твердой вѣры, надежды и любви къ Нему, со страхомъ содѣлывая свое спасеніе, они въ крѣпости своей вѣры и въ обиліи пріобрѣтенныхъ ею духовныхъ даровъ, благодатнымъ образомъ дѣйствовали и на другихъ: обращаясь къ грѣшному міру, они силою своего убѣженія въ вѣрѣ обращали невѣрующихъ, силою обличенія посрамляли упорныхъ противниковъ истины и добродѣтели, словомъ небесной мудрости просвѣщали умы и сердца, наставляли въ истинѣ, поддерживали въ скорбяхъ и искушеніяхъ, обильно озаряя всѣхъ свѣтомъ Христовой истины, всѣмъ съ любовью служа какъ своими молитвами, такъ и богоумдрыми, спасительными совѣтами и наставленіями.

Таковъ былъ и Преподобный Серафимъ, Саровскій Чудотворецъ, память которого благоговѣйно чтится всей Православной Россіей. Съ дѣства отвергшиесь всего земного и всецѣло устремившиесь своею смиренною душою къ Богу, Серафимъ прошелъ всѣ степени иноческихъ трудовъ и подвиговъ и достигъ еще на землѣ чистоты ангельской. Озаряемый благодатию небесною, онъ еще въ земной своей жизни творилъ дивныя исцѣленія и чудеса, прозиралъ сердца человѣческія, предсказывалъ будущее, наставляль приходившихъ къ нему за свѣтомъ и благословеніемъ—богоугодной жизни, указывая, смотря по мѣрѣ духовныхъ силъ и земному положенію просителя, на кратчайшій и легчайшій путь ко спасенію, и никого не оставляя безъ утѣшения и ободренія.

ОТ Нынѣ во дни торжественнаго, всенароднаго прославленія Преподобнаго Серафима особенно благовременно привести на память нѣкоторые изъ его завѣтовъ и наставленій, которые могутъ быть обращены въ качествѣ руководственнаго правила ко всѣмъ, въ какомъ бы кто положеніи ни былъ.

Въ пустынью къ благодатному старцу приходило ири его жизни много и мірянъ, колеблющихся и сомнѣвающихся, какъ имъ спастись. Дѣлая тако-вымъ общехристіансое назиданіе, онъ въ особенности совѣтовалъ всегда имѣть понятіе о Богѣ и для сего непрестанно призывать въ сердцѣ имя Божіе, повторяя непрестанно молитву Іисусову: Господи Іисусе Христе, Сыне Божій, помилуй мя грешнаго! „Въ этомъ да будетъ,—говорилъ онъ— все твоѳ внимание и обученіе! Ходя и сидя, дѣлая и въ церкви до начала богослуженія стоя, входя и исходя, сіе непрестанно содержи на устахъ и въ сердцѣ твоемъ. Съ призываніемъ, такимъ образомъ, имени Божія, ты найдешь покой, достигнешь чистоты духовной и тѣлесной, и вселится въ тебя Святый Духъ, источникъ всѣхъ благъ, и управить Онъ тебя во святынѣ, во всякомъ благочестіи и чистотѣ“.

Особенно часто Преподобный Серафимъ мірянамъ, ищащимъ спасенія, предлагалъ слѣдующія молитвенные правила:

„Возставши отъ сна, всякий христіанинъ, ставъ предъ св. иконами, пусть прочитаетъ молитву Господню: Отче нашъ трижды, въ честь Пресвятой Троицы, потомъ пѣснь Богородицѣ: Богородице Дѣво, радуйся—также трижды и, наконецъ, Символъ вѣры: Вѣрю во единаго Бога—единожды“.

„Совершивъ это правило, всякий христіанинъ пусть занимается своимъ дѣломъ, на которое поставленъ или призванъ. Во время же работы дома или на пути куда нибудь пусть читаетъ тихо: Господи Іисусе Христе, Сыне Божій, помилуй мя грешнаго“.

(или—грѣшную), а если окружаютъ его другіе, то, занимаясь дѣломъ, пусть говорить умомъ только это: Господи помилуй, и продолжай до обѣда". „Предъ самимъ же обѣдомъ пусть совершаетъ вышепоказанное утреннее правило“.

„Послѣ обѣда, исполняя свое дѣло, всякий христіанинъ пусть читаетъ также тихо: Пресвятая Богородица, спаси мя отъ грѣха, и это пусть продолжаетъ до самаго сна“.

„Когда случится ему проводить время въ уединеніи, то пусть читаетъ онъ: Господи Иисусе Христе, Богородицею помилуй мя отъ грѣха (или грѣшную)“.

„Отходя же ко сну, всякий христіанинъ пусть опять прочитаетъ вышепоказанное утреннее правило, т. е. трижды Отче нашъ, трижды Богородице и однажды Символъ вѣры. Послѣ того пусть засыпаетъ, оградивъ себя крестнымъ знаменіемъ“.

Относительно этого малаго правила, предлагаемаго Преподобнымъ Серафимомъ многимъ мірянамъ, которые жаловались, что они мало молятся Богу, даже оставляютъ необходимыя молитвы, одни по безграмотству, другіе—по недосугу,—благодатный старецъ толковалъ, что, „держась его, можно достичнуть мѣры христіанскаго совершенства, ибо означенные три молитвы—основаніе христіанства: первая—какъ молитва, данная Самимъ Господомъ, есть образецъ молитвъ; вторая—принесена съ неба Архангеломъ въ привѣтствіе Дѣви Маріи, Матери Господа. Символъ же вкратцѣ содержитъ въ себѣ всѣ спасительные догматы христіанской вѣры“.

Если кому невозможно выполнить, какъ бы слѣдовало, и этого малаго правила предъ иконами по обстоятельствамъ благословнымъ, то старецъ совѣтовалъ читать его во всякомъ положеніи: и во время занятій, и на ходьбѣ, и даже на постели, помня слова Господа: всякий, кто только призоветъ имя Господне, спасется (Іоил. II, 32; Римл. X, 13).

А кто располагаетъ временемъ больше, чѣмъ какое требуется на это правило, и, вдобавокъ, если онъ человѣкъ грамотный, тотъ по завѣту Преподобнаго Серафима, пусть къ этому присоединяетъ и другія душеполезныя молитвословія и членія, какъ то: членіе нѣсколькихъ зачаль изъ св. Евангелія и Апостоловъ, членіе каноновъ, акаѳистовъ, исалмовъ и разныхъ другихъ молитвъ. Читая же, пусть благодаритъ онъ Господа со всякимъ смиреніемъ и за то, что имѣлъ время принести Ему въ жертву и еще нѣчто изъ священныхъ плодовъ. Такимъ путемъ христіанинъ, по мысли благодатнаго старца, мало-по-малу можетъ подниматься на верхъ христіанскихъ добродѣтелей.

Эти памятные завѣты и наставленія Преподобнаго Серафима слѣдовало бы особенно запечатлѣть въ умѣ и сердцѣ тѣмъ изъ мірскихъ людей (а такихъ въ наше время очень много), которые свое небреженіе о жизни духовной, о спасеніи своей души, оправдываютъ множествомъ необходимыхъ земныхъ заботъ, жизнью въ міру. Въ нашъ вѣкъ упадка духовной жизни и преобладанія грубаго практическаго материализма многіе съ лицемѣремъ разсуждаютъ такъ: „Среди мірской жизни и хотѣлось бы иногда помолиться, но отъ молитвы отрываются то домашнія заботы, то необходимыя земныя занятія. Хотѣлось бы иногда провести нѣсколько времени въ уединенномъ богомысліи, въ членіи душеспасительныхъ книгъ, но хозяйство требуетъ надзора; семейство нуждается въ попеченіи; обязанности службы, занятія трудами, ремеслами отнимаютъ и время, и вниманіе. Неизбѣжныя сношенія и бесѣды съ людьми объ общихъ мірскихъ занятіяхъ и интересахъ охлаждаютъ сердце и развлекаютъ мысль; мірскому человѣку цѣлый день нѣтъ покоя, нѣтъ отдыха отъ заботъ и треволненій мірскихъ“. И вотъ

нѣкоторые послѣ такихъ или подобныхъ размышленій говорятъ: „въ мірѣ—какое же спасеніе“!

Но не въ мірѣ жить—грѣшно и не мірскими дѣлами заниматься—гибель для души, а грѣшно любить міръ, забывая о Богѣ, гибельно привязываться къ земному всей душой, такъ что для Бога и добрыхъ дѣлъ нѣтъ и мѣста на сердцѣ. Можно и въ мірѣ жить, но любить не земное, а одного Бога; можно и въ мірѣ трудиться и Богу молиться; можно заниматься земными дѣлами, но духомъ преуспѣвать въ благочестіи, въ добродѣтели, въ любви къ Богу и ближнему, и, такимъ образомъ, по выражению апостола, со страхомъ и трепетомъ содѣлать свое спасеніе (Филипп. II, 12).

А какъ достигнуть сего, съ чего немощнымъ и обремененнымъ мірскими заботами начать спасительный путь,—этому и учатъ отчасти вышеприведенные памятные завѣты и наставления Преподобного старца Серафима, напоминающія лишь о самомъ маломъ и простомъ молитвенномъ правилѣ, доступномъ для всякаго христіанина, въ какомъ бы званіи и состояніи онъ ни находился, но въ то же время при смиреніи и теплотѣ сердечной постепенно возводящемъ на лѣстницу духовныхъ добродѣтелей.

*H. C-скій.*

(Моск. Церк. Вѣд. № 28).

## Саровскія торжества.

(Впечатлѣнія паломника-нижегородца).

Съ мысленною молитвой Преподобному о. Серафиму выѣхали мы 12 Іюля изъ Нижняго-Новгорода до Арзамаса по желѣзной дорогѣ. Еще на вокзалѣ, а потомъ и въ пути замѣтенъ былъ паломническій характеръ поѣзда: за плечами—котомочки (у многихъ), лица и костюмы—запыленные, настроение—степенное, общая рѣчь—о Саровѣ \*); кажется, нечего было и спрашивать каждого о цѣли поѣздки, на всѣхъ написано было одно: въ Саровъ. Еще въ вокзалѣ мы видѣли извѣстныхъ намъ лицъ изъ Астрахани, изъ Петербурга, изъ Сибири, а потомъ въ пути узнали паломниковъ изъ Пекова, съ Дону, съ Кавказа, изъ Архангельска. Всѣ и все стремились къ о. Серафиму. Мы, нижегородцы, вмѣстѣ, одною семьей. Множество богомольцевъ двигалось пѣшкомъ по линіи желѣзной дороги; по мѣстамъ близъ лѣсочка или родничка виднѣлись группы богомольцевъ на отдыхѣ.

Прибыли въ Арзамасъ; станція не узнаваема; масса пассажировъ; пришелъ богомольческій поѣздъ; сотни паломниковъ возросли въ тысячи; всѣ спѣшить захватить извозчиковъ, чтобы доехать до города и оттуда нанять подводу въ Саровъ. Вокругъ вокзала—открытые бараки, номера, водогрѣйня, больница съ аптекой, усиленная стража. Пріѣхали

\* ) Не можемъ не отмѣтить здѣсь слѣдующаго явленія: наши спутники—изъ Петербурга, съ Дону, изъ Москвы—называли „Саровъ“, „Саровская“ пустынь; припомнилось даже название въ нѣкоторыхъ газетахъ: „Сарово“. Но пріѣздѣ въ Саровъ, мы также слышали у нѣкоторыхъ это произношеніе. Мы, нижегородцы и тамбовцы, живя неподалеку отъ Сарова, бывая тамъ и слыша мѣстный говоръ, съ дѣствомъ привыкли къ произношенію: „Саровъ“, „Саровскія пустынь“ и т. п.

въ городъ; первая забота—найти лошадей до Сарова. Говорятъ, что ихъ нѣтъ. Въ это время ямщики давали по 40—60—80 р., и болѣе за тройку лошадей до Сарова (65 верстъ); люди потеряли цѣну деньгамъ; на съ выручило то, что мы ѿхали, какъ назначенные на Саровскія торжества, въ свитѣ Нижегородскаго Преосвященнѣйшаго Назарія. Одинъ изъ Арзамасскихъ батюшекъ, знаяшій положеніе вещей, направилъ насъ къ содѣйствію гражданской власти. Послѣдняя любезно снабдила насъ удостовѣреніемъ на проѣздъ за узаконенные прогоны, какъ ѿдущихъ въ Саровъ по назначению. Утромъ 13-го мы выѣхали изъ Арзамаса. Народъ вереницами, а по мѣстамъ цѣльми группами двигался по направлению къ Сарову: и мужчины, и женщины, и старые, и дѣти, на клюшкахъ и костыляхъ, въ телѣжкахъ, слѣпцы, калѣки, нищие и богатые, міряне, духовенство, именитыя лица,—всѣ стремились къ о. Серафиму; и идутъ, и ѿдуть, и ползутъ, и ведутъ, и несутъ... Безпримѣрная картина! Къ глубокимъ мыслямъ ведетъ это поразительное движение. Велика сила, подвигшая эти массы въ Саровъ! Праведникъ Божій возсіялъ, какъ свѣтозарная звѣзда; вѣсть о немъ пошла по всей необъятной матушкѣ Руси; пошла, и дошла до глухой-глухой деревниушки въ Вологодской губ., или Акомолинской области, вызвала оттуда вѣрющую душу и повела ее за тысячи верстъ, въ невиданный Саровъ; ищетъ раба Божія этотъ Саровъ, находящійся въ глухи, въ дѣсу, ищетъ Праведника Божія; идетъ... идутъ эти рабы Божіи... и ихъ—не тысячи, не десятки, а цѣлья сотни тысячъ... Тутъ и терпѣніе, и вѣра, и надежда, и любовь... Здѣсь—все святое. Поистинѣ преклониша, умилиша предъ величіемъ этой силы, живущей въ нашей родной Руси!

По дорогѣ ѿдуть по мѣстамъ въ двѣ—три линіи. Путь ровный, сухой; только пыль одолѣвала.

Въ длину всей дороги тянулася лентою царскій путь, выровненная, утрамбованная дорога, обставлена знаками. Села, при вѣзда въ нихъ, украсились новенькими раскрашенными дощечками съ перстами, указующими путь въ Саровъ, съ названіями сель (или деревень), съ показаніемъ числа душъ, дворовъ, волости, уѣзда и проч.; сельскія общественные и многія частныя зданія прукрасились; церкви всюду выбѣлены заново.

Проѣхали мы отъ Арзамаса Ямищи, Должниково; въ Орѣховцѣ—смѣна лошадей и отдыхъ. Это село—дотолѣ едва замѣтное—превратилось въ городокъ: телеграфъ, почта, телефонъ, судебный и врачебный пунктъ, торговля, движеніе... Здѣсь, какъ и вездѣ по пути въ Саровъ, все проснулось, ожило и зажило ожиданіями—увидѣть Царя и Царицу; вѣра въ Угодника Божія и любовь къ Царю соединились въ народѣ въ единое великое святое чувство.

Выѣзжаемъ изъ Орѣховца, смотримъ: сторонкою калѣка ползетъ къ Сарову..., на четверенькахъ ползеть къ Преподобному!... Слезы навернулись при взглядѣ на этого ползущаго „подвижника“. Оказалось, что такихъ „подвижниковъ“ на четверенькахъ было не мало; виослѣдствіи по пути къ Сарову и въ Саровъ мы видѣли ихъ.

Путь въ Саровъ намъ лежалъ чрезъ Дивѣевскій монастырь; около 4 час. вечера мы доѣхали сюда. Здѣсь въ этотъ день (13 июля, воскресенье) было знаменательное торжество: въ Дивѣевскомъ соборѣ совершили литургію Высокопреосвященнѣйший Митрополитъ С.-Петербургскій <sup>въ</sup> Антоній, Преосвященнѣйший Нижегородскій Назарій и Преосвященнѣйший Тамбовскій Иннокентій. Для Дивѣевской обители—небывалое торжество; оно на всепда останется памятнымъ въ исторіи и лѣтописяхъ дивѣевскихъ; стеклось великое множество богоольцевъ. Мысли и рѣчи всѣхъ однако обращены

были къ Сарову. Говорили о множествѣ богомольцевъ, о томъ, что ежедневно ихъ прибываетъ тысячами, что становится тѣсно, затрудняется продовольствіе.

Къ вечеру 13 числа мы подъѣзжали къ Сарову. Вотъ пересѣкли границу Нижегородской и Тамбовской губерніи; пошелъ густой, крупный лѣсъ, „Саровскій лѣсъ“ съ вѣковыми сосновами, иныхъ вдвоемъ не обхватишь. По дорогѣ и въ сторонѣ—идутъ, ѿдутъ, отыхаетъ масса народа. Взоръ проницательно устремляется впередъ; хочется поскорѣе увидѣть св. обитель. Путь по песку задерживаетъ ѿзду. Отъ массы движенія пыль виситъ облакомъ. Но вотъ лѣсная просека; можно блеснули золоченыя главы Саровскихъ соборовъ.... Головы обнажены; рука заносится на крестное знаменіе. „Слава Богу“, шепчутъ уста: „вновь у святой обители!..“ А вотъ предъ нами и монастырь; сразу открылось все, какъ только лошади выбѣжали на лѣсную монастырскую площадь. Много новаго: вся обитель блеститъ ослѣпительною бѣлизною свѣжей покраски; мостъ черезъ р. Сатисъ и дамба отдѣланы заново; за Сатисомъ—изящный новый павильонъ, къ нему ведетъ новый мостъ; направо бѣлѣютъ раскинутыя палатки запасливыхъ богомольцевъ; при соединеніи дорогъ изъ Дивѣева и Кременокъ устроена новенькая изящная часовня. Вокругъ нея и всюду—народъ и народъ; изъ часовни доносится пѣніе панихиды. Въ молитвѣ и благоговѣніи приближались мы подъ сѣнь св. обители. Вотъ ужъ предъ нами и величественная Саровская колокольня, какъ колосъ, уходящая къ небесамъ... Святые ворота привѣтливо встрѣтили насть и ввели въ обитель, гдѣ намъ отведено было помѣщеніе. Всѣмъ духовнымъ лицамъ, назначеннымъ на Саровскія торжества, предоставлены были для временнаго пребыванія келліи иноковъ, которые на эти дни нѣсколько потѣсились, собрав-

шиесь по 3—4 въ келліи, въ которой обычно живутъ 2—3 монаха. Идемъ и мы въ назначенную намъ келлію. Вотъ предъ нами св. храмъ Преподобныхъ Зосимы и Савватія; тамъ теперь почиваетъ Угодникъ Божій о. Серафимъ. Сколько разъ мы видѣли послѣ, какъ иная богомолка, достигнувшіи обители и мѣста упокоенія о. Серафима, повергнется прямо на землю лицомъ къ храму, гдѣ лежать его св. мощи, и долго-долго лежитъ ницъ на землѣ, повергая ему, святому, и радость свою, что достигла святыни, и всѣ свои печали, мысли и желанія... Умилильная, назидательная картина!.. Оставивъ вещи въ келліи, поспѣшилъ я на могилку о. Серафима и въ его келлію. Отрадно было для души вновь припасть съ молитвою къ святому около этихъ священныхъ памятниковъ, помолиться ему и за него.

Вечерній сумракъ призывалъ въ келлію. Съ монастырской колокольни вновь услышалъ я мѣрные удары минутъ; вотъ прозвучалъ колокольчикъ, прошла минута; черезъ минуту—тотъ же звукъ.... Каждую минуту звукъ съ высоты, какъ бы съ неба, наставительно вѣщаешь тебѣ: канула въ вѣчность минута жизни твоей; она не вернется, никогда не вернется; а какъ провелъ ты эту безвозвратную минуту?! Мысли эти навѣвались и ночью透过

открытое окно келліи...

(Продолженіе будетъ).

**Нижегородская Духовная Семинария**  
въ 1840—1851 г.г.

Нѣкоторыя сведения о низшихъ духовныхъ училищахъ Нижегородской епархии времени ректорства Аполлонія. Ревизіи Семинаріи въ 1846 и въ 1850 г. Исключительный характеръ и порядокъ ревизіи архимандрита Антонія Радонежскаго. Отношеніе Аполлонія къ Казанской Академіи послѣ ревизіи. Выходъ ректора Аполлонія изъ Семинаріи. Заключительный взглядъ.

Въ сороковыхъ годахъ въ Нижегородской епархии существовало три уѣздно-приходскихъ духовныхъ училища—Нижегородское, Печерское и Арзамасское<sup>187)</sup>.

1-го Сентября 1849 г. открыто было вновь еще четвертое уѣздно-приходское училище въ селѣ Лыковѣ.

<sup>187)</sup> Нижегородское уѣздно-приходское училище открыто было одновременно съ Семинаріею (второго периода), именно 7 Мая 1743 г., и помещалось вмѣстѣ съ Семинаріею (до 1867 г.) Печерское уѣздное училище и Арзамасское приходское были открыты вскорѣ по реформѣ Семинаріи въ 1818 г., а именно—первое (Печерское уѣздное) 27 Августа въ Печерскомъ монастырѣ а второе (Арзамасское приходское) 20 Августа 1822 г. Кромѣ того, съ 2 Августа 1828 г. по 1837 г. въ Нижнемъ-же существовало сначала при Семинаріи, а съ 1834 г. въ Благовѣщенскомъ монастырѣ, второе уѣздно-приходское училище. Изъ нихъ уѣздное училище съ 20 Ноября 1837 г. было переведено въ Арзамасъ и присоединено къ тамошнему приходскому, а второе приходское училище тогда-же было присоединено къ Печерскому уѣздному училищу и въ такомъ видѣ просуществовало до 1867 г., когда Печерское училище было переведено въ зашт. гор. Починки.

Особенностью обучения въ низшихъ духовныхъ училищахъ (и въ Семинаріи) описываемаго времени была его обязательность по требованію закона 1808 г. По этому закону все дѣти священно-церковно служителей, достигшія семилѣтнаго возраста, должны были быть представленными въ то или другое духовное училище. Къ 50-мъ годамъ сила этого закона на практикѣ была ослаблена, но самыи законъ существовалъ, и Преосвященный Іаковъ, на основаніи его, отсыпалъ не представленныхъ свое-временно въ училища дѣтей духовенства въ служители по духовному вѣдомству. Съ своей стороны архимандритъ Аполлоній въ 1850 году озабочился о строгомъ подтвержденіи чрезъ училищныя начальства требованія объ обязательности обучения дѣтей духовенства, а для большаго удобства въ распределеніи учащихся по училищамъ все уѣзды и самыя благочинія тогда-же были приписаны, по его предложенію, къ тому или другому училищу, куда и должны были отцы извѣстнаго округа представлять своихъ дѣтей. Впрочемъ, нѣкоторые мальчики, записавшись въ училище, оставались затѣмъ все время въ домахъ родителей и являлись лишь въ первыхъ числахъ сентября сдавать переходные экзамены. Но такихъ было очень немного.

Сила и дѣйствіе закона объ обязательности обучения дѣтей духовенства были отмѣнены съ осени 1851 г. указомъ Св. Синода отъ 12 іюля—9 октября 1850 г. Но для сиротъ духовенства обученіе по-прежнему осталось обязательнымъ. Отмѣна эта вызвана была съ одной стороны накопленіемъ „людей излишнихъ въ духовномъ вѣдомствѣ“, а съ другой—переполненіемъ самыхъ училищъ. Въ частности Нижегородская епархія въ указѣ отнесена „къ числу такихъ, въ коихъ оказалось наибольшее число духовныхъ воспитанниковъ и излишнихъ людей, оста-

юящихся въ духовномъ вѣдомствѣ безъ назначенія, по неимѣнію мѣстъ".

Самыми многолюдными изъ училищъ были: Нижегородское—отъ 350 до 400 человѣкъ, и Арзамасское, гдѣ число учащихся съ 380 (въ 1842 г.) поднималось даже до 486 человѣкъ (въ 1847 г.). Но съ открытиемъ Лысковского училища это число опять упало до 350 человѣкъ. Въ Печерскомъ училищѣ обучалось отъ 100 до 120 человѣкъ, а въ новооткрытомъ Лысковскомъ въ первые же годы было отъ 200 до 250 человѣкъ.

Изъ училищъ въ описываемую пору въ отличномъ состояніи было Нижегородское.

"Ректоромъ" Нижегородского училища (съ 1829 г.) состоялъ заслуженный и опытный протоіерей каѳедрального собора (съ 1848 г.) Иванъ Ивановичъ Лебединскій. Протоіерей Лебединскій—сынъ причетника, воспитанникъ Нижегородской Семинаріи и магистръ Московской Академіи (1824 г.). Съ 1824 по 32 г. былъ профессоромъ философскихъ наукъ въ Семинаріи. Съ первого же года своего ректорства архимандритъ Аполлоній неоднократно свидѣтельствовалъ предъ высшимъ начальствомъ объ "очень" или даже и "самомъ исправномъ состояніи" Нижегородского училища по всѣмъ частямъ и "о благоразумномъ, весьма рачительномъ и усердномъ управлѣніи онимъ ректора протоіерея И. Лебединскаго". Дѣятельными и многополезными сотрудниками его по училищу въ ту пору были инспекторъ священникъ И. Фантенелевъ и его помощникъ Елиодоръ Антоновичъ Садовскій—молодой студентъ Семинаріи (1842 г.), и тогда уже заявившій о своихъ выдающихся педагогическихъ способностяхъ<sup>188)</sup>.

<sup>188)</sup> Е. А. Садовскій былъ потомъ смотрителемъ Починковскаго духовнаго училища; скончался въ отставкѣ въ Нижнемъ 23 октября 1895 г.

Протоіерей Лебединскій уволился отъ должности ректора училища въ 1853 г.

Печерское училище при смотрителѣ іеромонахѣ Петрѣ Цвѣтковѣ имѣло много недостатковъ въ разныхъ отношеніяхъ, особенно же по экономической части.

Іеромонахъ Петръ воспитанникъ Нижегородской Семинаріи и кандидатъ С.-Петербургской Академіи (1827 г.). За свою пятнадцатилѣтнюю училищную службу въ 1842 г. онъ былъ "удостоенъ" награжденія саномъ архимандрита, но еще не былъ возвѣденъ въ этотъ санъ, какъ новоприбывшій ректоръ Семинаріи—архимандритъ Аполлоній началъ дѣло объ увольненіи смотрителя іеромонаха Петра изъ Печерского училища за разныя опущенія и неисправности по экономіи. И въ 1844 г., по настоянію Аполлонія и по представленію Преосвященнаго Іоанна, іеромонахъ Петръ дѣйствительно былъ совсѣмъ уволенъ Св. Синодомъ отъ училищной службы, съ прекращеніемъ ему производства класснаго оклада. Онъ назначенъ былъ рядовымъ іеромонахомъ въ Макарьевскій монастырь, гдѣ и скончался въ пятидесятыхъ годахъ, оставаясь іеромонахомъ<sup>189)</sup>. Преемникомъ ему былъ назначенъ кандидатъ С.-Петербургской Духовной Академіи (1839 г.) Стефанъ Добротворскій, родомъ изъ Владимірской губерніи. При немъ Печерское училище постепенно улучшилось подъ контролемъ и при содѣйствіи архимандрита Аполлонія. Ученики этого училища по отзывамъ Семинарскаго Правленія на приемныхъ экзаменахъ оказывались большою частію "очень изрядно" успѣвшими.

Добротворскій состоялъ смотрителемъ Печерскаго училища до 1854 г.; скончался онъ въ санѣ протоіерея Спасскаго ярмарочного собора въ 1868 г.

<sup>189)</sup> Д. 1843 г. № 83. лѣн.—801 л. л. 8181 Д.

Напротивъ, Арзамасское училище въ то же самое время (съ 1842 г.) при смотрителе священникѣ Александру Тихомирову постепенно ухудшалось во всѣхъ отношеніяхъ. Успѣхи учениковъ Арзамасскаго училища на повѣрочныхъ испытаніяхъ, напримѣръ, въ 1848 г., признаны были Правленіемъ Семинаріи „весьма слабыми“, и „единственно изъ синехожденія“. Правленіе согласилось принять въ Семинарію 57 учениковъ Арзамасскаго училища изъ 83-хъ, присланныхъ на экзаменъ; прочие же 26 человѣкъ были возвращены опять въ училище<sup>190</sup>). Вообще при смотрителе Тихомировѣ въ Арзамасскомъ училищѣ были настолько крупныя неурядицы, что оно долгое время составляло предметъ серьезнаго беспокойства и ближайшаго, и высшаго начальства. Въ 1848 г. потребовалась даже особая ревизія этого училища со стороны самой Казанской Академіи, командированной для этой цѣли своего профессора архимандрита Антонія Радонежскаго, обѣлившаго смотрителя<sup>191</sup>). Тѣмъ не менѣе и священникъ Тихомировъ, подобно іеромонаху Петру, въ 1854 г. былъ устраненъ отъ должности смотрителя и опредѣленъ священникомъ въ село Избылецъ.

Тихомировъ кандидатъ С.-Петербургской Академіи (1837 г.), изъ воспитанниковъ Нижегородской Семинаріи.

Лысковское училище въ описываемое время только еще устроилось. Смотрителемъ его былъ Михаилъ Тихонравовъ также изъ воспитанниковъ Нижегородской Семинаріи, кандидатъ Московской Академіи (1846 г.). Въ 1853 г. и этотъ смотритель былъ уволенъ отъ должности.

Особыхъ ревизій низшихъ училищъ со стороны Семинаріи при ректорѣ Аполлоніи не было за ис-

<sup>190</sup>) Д. 184 г. № 80.

<sup>191</sup>) Д. 1848 г. № 109.—«Ист. Каз. Ак.» т. I, стр. 338—339.

ключениемъ одной ревизіи Арзамасскаго училища въ 1843 г. Еще архимандритъ Варлаамъ имѣлъ порученіе обозрѣть и Арзамасское училище, но не успѣлъ этого сдѣлать. Высшимъ начальствомъ это возложено было на нового ректора Семинаріи, архимандрита Аполлонія.

Ревизія эта производилась съ 24-го по 27 июня 1843 г. Состояніе училища тогда признано было Аполлоніемъ удовлетворительнымъ; но успѣхи учениковъ и тогда имъ найдены были „большею частию весьма недалекими“. Говоря о нуждахъ училища, ревизоръ въ своемъ отчетѣ отмѣчаетъ, между прочимъ, что въ училищной библіотекѣ имѣлось тогда „всего семь книгъ и два экземпляра географическихъ картъ, довольно обветшавшихъ“. Но особенно насущною нуждою Арзамасскаго училища какъ тогда, такъ и долгое время послѣ, было крайне недостаточное и неудобное помѣщеніе<sup>192</sup>). Вопросъ о помѣщеніи училища и составлялъ, кажется, главный предметъ ревизіи Аполлонія.

Кромѣ того, отъ 30 июня 1850 г. архимандритъ Аполлоній получилъ было разрешеніе отъ высшаго начальства обозрѣть, согласно возбужденному имъ ходатайству, вторично Арзамасское и еще Лысковское училище. Но въ это именно время Семинарію и упомянутые училища пріѣхалъ уже ревизовать, по назначенію Казанской Академіи, профессоръ архимандритъ Антоній Радонежскій, и такимъ образомъ ревизія Аполлонія была отмѣнена<sup>193</sup>).

Собственно Семинарія обревизована была за время ректорства Аполлонія два раза: въ 1846 г. инспекторомъ Казанской Академіи, архимандритомъ Серафимомъ, и въ 1850 г. профессоромъ той-же Академіи, архимандритомъ Антоніемъ.

<sup>192</sup>) Д. 1843 г. № 53.

<sup>193</sup>) Д. 1850 г. № 75.

Ревизія архимандрита Серафима прошла мало замѣтной для Нижегородской Семинаріи и осталась для нея почти безъ всякихъ результатовъ. Чрезъ два года—въ іюлѣ 1848 г.—Оберъ-Прокуроръ Св. Синода, на основаніи представленія Академіи съ отзывомъ архимандрита Серафима о состояніи Нижегородской Семинаріи въ 1846 г., предписалъ семинарскому начальству употребить всѣ мѣры къ искорененію въ ученикахъ наклонности къ употребленію хмѣльныхъ напитковъ, и затѣмъ объявлены были благодарность и одобрение нѣкоторымъ учителямъ Семинаріи и училищъ. Никакихъ другихъ болѣе важныхъ распоряженій и указаний въ предписаніи не имѣется<sup>144)</sup>. Видимо, Семинарія успѣла уже къ этому времени вполнѣ оправиться, благодаря стараніямъ ректора Аполлонія, отъ пережитыхъ потрясеній.

#### A. Тихое.

(Продолженіе будетъ).

#### Закладка храма.

На очередномъ собраніи Сергіевскаго Общества трезвости въ с. Павловѣ, Нижегород. губ., 9 Апрѣля 1895 г. разматривалось предложеніе предсѣдателя Общества о. диакона Іоанна Невскаго о томъ, не пожелаетъ-ли Общество соорудить на добровольныя пожертвованія храмъ во имя небеснаго покровителя Общества, Преподобнаго Сергія, въ память священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ. Общее собраніе постановило: поручить совѣту ходатайствовать о разрѣшеніи постройки. Возбудивъ ходатайство, совѣтъ вмѣстѣ съ тѣмъ обратился къ Павловскому сельскому обществу съ просьбой отве-

<sup>144)</sup> Д. 1846 г. № 55.

сти потребное количество земли подъ предполагаемый храмъ и содѣйствовать своимъ посильными жертвами къ его скорѣйшему возникновенію. Вопросъ этотъ обсуждался на волостномъ сходѣ 13 Іюня 1895 года, при чёмъ предъ прочтеніемъ прошенія предсѣдатель Общества трезвости обратился къ волостному сходу съ рѣчью. Сходъ единогласно постановилъ: поручить волостному старшинѣ отвести мѣсто для храма на Троицкой горѣ и на храмъ отъ общества ассигновать 1000 рублей. Преосвященнѣйшій Назарій, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, резолюціей своей отъ 31 Іюля 1901 года разрѣшилъ постройку.

Наконецъ насталъ давно ожидаемый день закладки. 6-го Іюля 1903 года въ 8 часовъ утра во всѣхъ церквяхъ с. Павлова загудѣли колокола. И слышался каждому изъ ревнителей постройки новаго храма Божія въ этомъ торжественномъ звонѣ какой то новый, доселе незнакомый ему звукъ. Въ соборномъ храмѣ хоръ мѣстныхъ пѣвчихъ, въ числѣ 30 человѣкъ, исполнялъ за литургіей и на закладкѣ церковныя пѣсни очень стройно, подъ руководствомъ П. И. Троицкаго. Къ концу литургіи прибыло въ соборъ все Павловское духовенство; соборный храмъ, довольно помѣстительный, не могъ вмѣстить въ себѣ всѣхъ богомольцевъ, многие оставались внѣ. За литургіей въ соборѣ о. Благочинный священникъ Ф. Воскресенскій говорилъ поученіе о значеніи постройки новаго храма, и затѣмъ послѣ литургіи Павловское духовенство, предшествуемое хоругвями изъ всѣхъ храмовъ и сопровождаемое безчисленнымъ множествомъ народа въ праздничныхъ одеждахъ, при колокольномъ звонѣ двинулось по направлению къ Троицкой горѣ.

Здѣсь совершился чинъ, бываемый на основаніе церкви. По нему совершена закладка храма во имя преподобнаго Сергія, Игумена Радонежскаго, Чудо-

творца. Предъ молебномъ прочувствованную рѣчь произнесъ священникъ Вознесенской церкви о. А. Авдентовъ, вызвавшій рѣчью своей у многихъ на глазахъ слезы. Въ основаніе будущаго храма положена металлическая доска съ слѣдующей надписью: «Во имя Отца и Сына и Святаго Духа, это основавшая церковь въ честь и память Преподобнаго Отца нашего Сергія Игумена Радонежскаго Чудотворца, при Державѣ Благочестивѣшаго, Самодержавнѣшаго, Великаго Государя нашего Императора Николая II, при святительствѣ же Преосвященнѣшаго Назарія, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, при Благочинномъ Священникѣ Феодорѣ Воскресенскомъ, по инициативѣ протодіакона Невскаго и жителей Троицкой горы въ лѣто отъ сотворенія міра 7401, отъ рождества же иоанно-плоти Бога Слова 6-го Іюля 1903 года».

По окончаніи чина на основаніе церкви священники о. Н. Покровскій и о. П. Постниковъ говорили свои рѣчи.

Такое давно небывалое торжество воодушевило Общество трезвости и жителей Троицкой горы. Много высказано было при этомъ случаѣ искренняго и задушевнаго. Всего не передать слабымъ почеркемъ пера.

H.

---

### **50-ти-лѣтній юбилей служенія въ священническомъ санѣ протоіерея А. I. Василькова.**

20-е Апрѣля сего года въ Архангельскомъ храмѣ села Городца, Ниж. епархіи, съ Архиастырскаго разрѣшенія и благословенія Его Преосвященства Преосвященнѣшаго Назарія, происходило рѣдкое духовное торжество: настоятель храма, маstryй старецъ, протоіерей Алексѣй Иоанновичъ Ва-

сильковъ, благочинный 4-го Балахнинскаго округа, прослужившій церкви Божіей въ священномъ санѣ 50 лѣтъ, изъ коихъ 45 лѣтъ на настоящемъ мѣстѣ, въ этотъ день почтенъ былъ, въ мѣру своихъ заслугъ, отъ духовенства—поднесеніемъ наперснаго креста съ драгоцѣнными украшеніями, отъ прихожанъ—адресами цѣнной иконы св. Алексія митроп. Московскаго, отъ старостъ Городецкихъ церквей—иконы Архистратига Михаила и отъ жителей села Митрофанова, родины юбиляра,—адреса въ изящной нацкѣ.

Мысль почтить старца, достойнаго груженика на нивѣ Божіей, возникла у почитателей о. Алексія задолго до урочнаго дня; но особую жизненность она получила при сердечномъ участіи о. настоятеля Городецкаго Феодоровскаго монастыря игумена Алексія, духовнаго сына юбиляра. Въ покояхъ о. игумена и при его щедромъ участіи мѣстное духовенство рѣшило поднести юбиляру драгоцѣнныи наперсный крестъ и выработало программу торжества. Священникъ Городецкой Владимірской церкви о. Андрей Никольскій, духовникъ 4-го и 5-го округовъ Балахнинскаго уѣзда, 16-го Января сего года испросилъ Архиастырское благословеніе на празднованіе юбилея о. протоіерея А. I. Василькова.

Самое празднованіе происходило въ такомъ порядке. 19-го Апрѣля въ 4<sup>1</sup> часа пополудни юбилиаръ въ сослуженіи нѣсколькихъ священниковъ совершилъ малую вечерню, послѣ которой священникъ с. Новинокъ о. Порфирий Похвалинскій освятилъ наперсный крестъ и иконы; послѣ чего они положены были на аналояхъ предъ солеей по обѣимъ сторонамъ амвона. Всенощное бдѣніе, начатое въ 6 ч. вечера сослуживцемъ юбиляра по Архангельскому приходу, о. Ф. Румянцевымъ, окончилось въ одиннадцатомъ часу. На литію и величаніе выходили 11 священниковъ и 3 діакона въ предсто-

ятельствѣ протоіерея-юбиляра. Акаѳистъ Архистратигу Михаилу читали и поремѣнно всѣ священники. Торжественное служеніе, стройное пѣніе клира и пѣвчихъ производили умилительное впечатлѣніе на предстоящихъ богоильцевъ, кои, несмотря на ненастную погоду, собрались въ храмъ въ довольно большомъ количествѣ. Въ 8 часовъ утра 20-го числа раздался благовѣстъ къ поздней литургіи. При входѣ юбиляра въ храмъ священникъ пріютской церкви о. Павелъ Страховъ привѣтствовалъ его рѣчью. Отмѣтивъ въ своей рѣчи необычное пришествіе о. Алексія въ храмъ, присутствіе многихъ пастырей и множества народа, выразивъ радость по поводу достиженія юбиляромъ знаменательного дня, о. Павелъ пригласилъ юбиляра вступить въ домъ Божій для принесенія Безкровной Жертвы. Къ служенію литургіи юбиляръ приступилъ съ 10-ю священниками при 4 діаконахъ. Юбиляру поднесень былъ духовенствомъ наперсный крестъ съ украшеніями, который онъ и возложилъ на себя, при чёмъ о. игуменъ Алексіемъ сказано было прочувствованное слово. Въ свое время за литургію о. Феодоръ Румянцевъ сказалъ назидательное слово о пастырскомъ служеніи и правдиво охарактеризовалъ юбиляра, какъ ревностнаго исполнителя пастырскаго долга. Предъ молебномъ, въ служеніи котораго участвовали: о. игуменъ Алексій, о. протоіерей Іоасафъ С. Фаминскій, 15 священниковъ и 8 діаконовъ, отъ имени духовенства привѣтствовалъ юбиляра духовникъ о. Андрей Никольскій, возвдавая должное юбиляру, какъ пастырю, администратору и заботливому отцу семейства. Послѣ о. Андрея мѣстный церковный староста, г. Рудаковъ, отъ имени прихода прочелъ глубоко прочувствованный, полный сердечной теплоты и признательности адресъ, а почетный прихожанинъ поднесъ икону святителя Алексія. Адресъ отъ старости Городецкихъ церквей прочелъ г. Шад-

ринъ, выражая „признательность юбиляру за его благую попечительность о благѣ подвѣдомыхъ ему церквей“, а одинъ изъ старостъ поднесъ св. икону Архистратига Михаила. Засимъ былъ прочитанъ адресъ отъ жителей села Митрофanova, родины юбиляра. Въ адресѣ выражена благодарность отъ протоіерею за его заботы и материальная жертвы по устройству въ Митрофановѣ нового благолѣбнаго храма вмѣсто сгорѣвшаго.

Съ глубокимъ смиреніемъ выслушалъ с. юбиляръ обращенія къ нему привѣтствія. Возблагодаривъ Господа, продлившаго жизнь его до столь знаменательнаго дня, и выразивъ благодарность всѣмъ своимъ почитателямъ, маститый старецъ повѣдалъ, что за 45 лѣтъ служенія въ Архангельскомъ приходѣ онъ сроднился съ насомыми до того, что не разъ отклонялъ предложения начальства, лестныя въ материальномъ отношеніи и почетная по положенію, и рѣшилъ до конца дней своихъ не разставаться съ Архангельской паствою, для которой и ея храма если что и сдѣлалъ доброго за 45 лѣтъ, то сдѣлалъ исключительно благодаря Всесильной Лесницѣ Божіей и помощи небесныхъ своихъ покровителей: Архистратига Михаила и святителя Алексія. Какъ благочинный, онъ всегда старался стоять на почвѣ зекона, желая быть старшимъ братомъ подчиненныхъ ему пастырей и, гдѣ нужно, растворяя законную строгость благоснисходительностію. Какъ отецъ и семьянинъ онъ сдѣлалъ только то, что могъ и какъ сумѣлъ. Въ заключеніи своей рѣчи юбиляръ просилъ у предстоящихъ ему пастырей молитвъ, да поможетъ ему Господь до конца дней его не преткновенно проходить служеніе церкви Божіей. Послѣ молебна съ обычнымъ многолѣтиемъ духовенство проводило юбиляра въ его домъ, гдѣ было совершено краткое молитвословіе съ многолѣтиемъ юбиляру и его супругѣ. Служба кончилась въ 1 ч. по-

полудни. Храмъ былъ переполненъ молящимися; много народа было и въ оградѣ, и на площади предъ храмомъ. Не было замѣтно утомленія, всѣ были настроены торжественно-радостно.

За трапезой въ домѣ юбиляра, пропѣвъ архипастырю, Преосвященному лѣта "благостному Архипастырю, Преосвященному Назарію, за два дня предъ симъ постыдившему домъ о. Алексія, признательное духовенство и почитатели о. Алексія отправили Преосвященному Владыкѣ благодарственную телеграмму. Во время трапезы была получена поздравительная телеграмма отъ Преосвященного Нестора, Епископа Балахнинскаго. Отъ Братства Св. Креста лично привѣтствовали юбиляра члены Городецкаго Отдѣлѣнія, въ которомъ о. протоіерей состоитъ товарищемъ предсѣдателя, епархиальный миссионеръ Ив. П. Ламакинъ и К. Ф. Корегинъ. Отъ дѣтей и родственниковъ привѣтствовали юбиляра во время трапезы: священникъ с. Боръ о. Платонъ Воскресенскій и внукъ А. Громовъ.

Священникъ Николаевской церкви при 3-й городской общественной богадельнѣ г. Нижнаго-Новгорода Николай Никольскій.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии  
Протоіерей Г. Годневъ,

**СОДЕРЖАНИЕ:** Часть офиціальная. Высочайшее повелѣніе.—Высочайшія на-  
грады.—Определенія Святѣшаго Синода.—Узаконенія и распоряженія правительства.—  
Епархиальные распоряженія и извѣстія.—Отношеніе Управлія Московской Синодаль-  
ной Типографіи на имя Нижег. Дух. Консисторіи отъ 30 іюня 1903 г. № 11681.—  
Журналъ Временного Ревиз. Комитета по обревизованію отчета о приходѣ, расходѣ и  
остаткѣ суммъ Ниж. Еп. ж. Училищъ состоящаго при немъ Дѣтск. Пріюта за 1901 г.—  
Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткѣ эмеритальн. суммъ за 1902 г. (ХХIII) эмерит.  
годъ.—Программа и порядокъ вопросовъ для собесѣданій съ именуемыми старообряд-  
цами, имѣющихъ быть въ Августѣ 1903 г. на Ниж. ярмаркѣ.—Объявленія.—Часть  
неофиціальная. Преподобный Серафимъ Саровскій, какъ прозорливецъ.—Чудеса въ  
Саровѣ.—Завѣты міранамъ Преподобнаго Серафима Саровскаго.—Саровскія торжества.  
(Впечатлѣнія паломника-нижегородца).—Нижег. Дух. Семинарія въ 1849—1851 г.г.—  
Закладка храма.—50-ти-лѣтній юбилей служенія въ священническомъ санѣ протоіеря  
А. І. Василькова.

При симъ №-рѣ офиц. ч. прилагаются Вѣдомость Нижег. Еп. Училищъ  
о церковныхъ школахъ за 1902 гражданскій годъ.

Дозволено цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,  
Статск. Сов. Михаилъ Пальмовъ.

# ВЪДОМОС

# Нижегородскаго Епархіального Училища церковныхъ школъ за 1902

## (Процесс инициализации)

Приложение к офиц. ч. № 16 Ниж. Епарх. Вла. 1903 г.

# ВѢДОМОСТЬ

Нижегородского Епархиального Училищного Совета  
о церковныхъ школахъ за 1902 гражданскій годъ.

(Окончаніе).

вѣдомості въ  
записи по школамъ въ  
всѣхъ губерніяхъ

въ землѣ Н

шестнадцати гг. въ

възможности гг. въ

одиннадцати гг. въ

одиннадцати

0 1 3 0 0

Таблица IV. Средства содержания

Суммы, поступившие изъ мест

I.	Поступило въ отчетномъ году. На всѣ потребности церк.-школьного дѣла, кроме школъ воскресныхъ и учительскихъ a) По уѣздамъ:	Оставалось на земельныхъ и иѣзенныхъ средствъ.	Прѣд.	Монастырь.	Братство, миссій въ иѣзен- біонерскихъ комитетовъ.	Земель.	Городовъ.	Волостныхъ, сельскихъ и станичныхъ обществъ.	Приход- скихъ поже- чительствъ.	нія	
										97	98
1.	Арзамасскому . . . . .	418	734	646	345	—	—	—	—	922	77
2.	Ардатовскому . . . . .	28	824	1328	18	—	—	—	—	322	—
3.	Балахнинскому . . . . .	12405	958	1306	150	300	—	—	—	392	30045
4.	Васильскому . . . . .	1080	262	—	338	1575	67	960	—	—	—
5.	Горбатовскому . . . . .	261	1746	—	—	1000	132	281	83	—	—
6.	Княгининскому . . . . .	252	434	100	141	1090	—	—	—	147	569
7.	Лукояновскому . . . . .	—	702	120	—	2455	—	2287	447	—	—
8.	Макарьевскому . . . . .	400	—	—	—	—	—	716	25	—	—
9.	Нижегородскому . . . . .	2181	1468	221	106	—	—	862	585	—	—
10.	Семеновскому . . . . .	144	402	67	117	400	30	388	—	—	—
11.	Балахнинскому . . . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
12.	Сергачскому . . . . .	321	473	—	66	15	—	789	3	—	—
b) Въ Епархиальный Училищный Советъ на расходы, непосредственно имъ производимые . . . . .		6709	1910	114	—	1000	—	—	—	—	—
<b>Итого . . . . .</b>		<b>23799</b>	<b>10313</b>	<b>3902</b>	<b>1281</b>	<b>7835</b>	<b>229</b>	<b>8066</b>	<b>31834</b>		
II.	На Воскресные школы . . .	75	—	—	—	20	—	—	—	1470	—
III.	На Второклассные . . . . .	493	—	—	51	—	200	126	—	—	—
IV.	На Церковно-Учительскую . . . . .	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
<b>В С Е Г О . . .</b>		<b>24367</b>	<b>10313</b>	<b>3902</b>	<b>1332</b>	<b>7855</b>	<b>429</b>	<b>8192</b>	<b>33301</b>		

Примѣчаніе. Здесь въ примѣчаніяхъ Епархиальный Училищный Советъ отмѣщаетъ, сколько всѣхъ денегъ овѣдомлено

въ церковныхъ школъ.

въхъ источниковъ:

нр.	житейск. запасы	членовъ	число ученикъ	Изъ разно- другихъ изъ- менъ изъ- менъ	Изъ шко- льныхъ изъ- менъ (пр. 98—102)	Др. Расходы изъ Сокра- тия Фн. Фонда	въ въхъ		Изъ др. источни- ковъ	Изъ др. источни- ковъ	Изъ др. источни- ковъ	
							106	107	108	109	110	111
—	—	1299	41	20	3994	14.396				18.390	14811	—
—	120	520	—	25	3157	8.892				12.949	11319	—
370	6000	2332	—	—	41853	18.025				18.878	71640	7000
—	—	186	—	31	3419	8.592				12.421	10892	—
—	9	9461	272	42	13022	9.696				22.708	21601	8054
—	—	528	12	86	3107	9.260				12.367	9764	1200
—	—	1845	—	40	7899	14.731				22.630	21600	100
—	11	1090	80	19	2341	8.977				11.318	10528	2300
—	—	3083	62	1127	7514	17.715				25.229	18082	1000
—	93	1559	4	130	3190	9.972				13.162	12421	—
—	—	20	—	—	20	—				20	20	—
—	—	847	—	29	2222	9.543				11.765	10770	—
—	—	—	—	—	—	—						
—	—	1918	277	4099	9318	10.014				19.332	7294	—
370	6229	24601	748	5648	101.056	139.806				240.859	220665	19704
—	—	—	—	—	1490	—				1490	1306	—
22	—	630	266	1491	2786	34.749				37.535	37174	3000
—	—	—	—	—	—	—				—	—	—
392	6229	25231	1014	7139	105.332	174.552				279.884	259345	22704

Часть изъ местныхъ и казенныхъ источниковъ на церковно-школьное дѣло въ епархіи:—138238 руб.

Таблица V. Расходы на церковно-школьное дело.

### А. Школьные расходы (в рублях).

Наименование учреждений, расходовавших деньги:		На двухкаш-сных школах	На одноклассных школах	Безъобозначения грамоты.	Итого на начальном разrade.	На воспреподавательных школах.	На второклассных школах.	На церковно-учительских школах.	ВСЕГО (гр. 116—123).	
		116	117	118	119	120	121	122	123	
1	ШКОЛЫ	Из местных школьных средств . . . . .	48751	33461	2455	—	89673	1506	2051	93290
1	ШКОЛЫ	Из сумм Уездного Отдела, Епарх. Училищ. Совета и Св. Ствода . . . . .	14475	88673	11048	280	114476	—	30837	145313
2	УЧЕДНЫМИ ОТДЕЛЕНИЯМИ	. . . . .	—	5770	2383	1069	9222	—	4286	13508
3	Епархиальным Училищ.-Советомъ	. . . . .	146	123	—	7025	7294	—	—	7294
	ИТОГО . . .	63378	133027	15886	8374	220665	1506	37174	—	259345

#### Б. Другие расходы (в рублях).

- |  |        |    |
|--|--------|----|
| 125. На содержание инспекции церковныхъ школъ (Епарх. и Уѣздн. Набл.). | 7780   | р. |
| 126. На канцелярии Уѣздныхъ Отдѣленій                                  | 2061   | р. |
| 127. На канцелярию Епархиального Училищного Совѣта                     | 1564   | р. |
| 128. На устройство краткосрочныхъ педагогическихъ курсовъ и съездовъ   | 3000   | р. |
| 129. На разные другіе предметы, не вошедши въ перечисленныя рубрики    | 2763   | р. |
| 130. А всего   | 276513 | р. |